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Inhaltsübersicht:

Bei der Ausschreibung von IT-Leistungen und/oder IT-Dienstleistungen ist der Rückgriff auf die „Ergänzenden 
Vertragsbedingungen für die Beschaffung von IT-Leistungen“ (EVB-IT) oftmals essenziell und für viele öffentliche 
Auftraggeber vorgeschrieben. Dementsprechend kommt den EVB-IT eine herausragende Bedeutung in der 
Beschaffungspraxis zu. Die existierenden Vertragsmuster, die dazugehörigen Allgemeinen Geschäfts- 
bedingungen (AGB) und weitere Muster-Dokumente ermöglichen als Standards schnelle und effiziente IT-
Beschaffungen. 

Doch die Existenz der Dokumente ist nur der erste von zwei wichtigen Erfolgsfaktoren. Der zweite Erfolgsfaktor 
ist die richtige Anwendung. Diese erfordert erhebliche Expertise, die aufgrund aktueller Entwicklungen auch 
immer wieder aufgefrischt werden muss. An dieses Bedürfnis der Beschafferinnen und Beschaffer knüpft das 
Seminar an.   

In diesem zweitägigen Praxisseminar befassen sich ausgewiesene EVB-IT Expertinnen und Experten mit den 
Bedürfnissen der Beschaffungspraxis und geben umfassende Empfehlungen für eine noch erfolgreiche 
Anwendung der EVB-IT. Der zusätzliche Vertiefungstag bietet Gelegenheit zur detaillierten Arbeit mit den EVB-
IT Vertragsvorlagen sowie Anhängen und zur ausführlichen Diskussion von Praxisfällen und konkreten 
Anwendungsbeispielen. 

 www.fortbildungskampagne.de

• Grundlagen der EVB-IT – Schnell, effizient und rechtssicher mit den EVB-IT beschaffen
• Basisverträge und Systemverträge – Abgrenzung, Gemeinsamkeiten und Besonderheiten
• Entscheidungshilfe: Wann greift welcher Vertragstyp ein?
• EVB-IT Verträge vs. Individualverträge
• Überblick über die verschiedenen EVB-IT Verträge
• Klassische BASIS-EVB-IT: Kauf, Überlassung Typ A und B, Pflege S und Instandhaltung
• EVB-IT Überlassung Typ A und Typ B: Standardsoftware erfolgreich kaufen bzw. mieten; Wann greift Typ A,

wann Typ B?
• Instandhaltung von Hardware und Pflege von Standardsoftware: Ein Überblick über wichtige IT-Verträge
• Die EVB-IT Dienstleistung – Der derzeit praxisrelevanteste Basisvertrag!
• Die vielfältigen IT-Dienstleistungen im Rahmen des EVB-IT Dienstleistungsvertrages
• Nur Tätigkeit oder auch Erfolg? Abgrenzung zwischen Dienst- und Werkvertrag?
• EVB-IT Dienstleistung: Durchführung von Miniwettbewerben bei Rahmenvereinbarungen
• Die neuen EVB-IT Cloud – Ein Überblick über die „Wolke“!
• Bedeutung des EVB-IT Cloud Kriterienkatalogs
• Rolle der Anlage auftragnehmerseitige AGB (Neuheit im Gefüge der EVB-IT!)
• Leistungsort, Datenschutz und IT-Sicherheit – Praxisempfehlungen zu den zentralen Cloud-Themen
• EVB-IT System und EVB-IT Erstellung
• Abgrenzung zwischen EVB-IT System und EVB-IT Erstellung bei komplexen Softwareprojekten
• Praxistipps: Systemverträge schnell, effizient und trotzdem rechtssicher ausfüllen
• Die EVB-IT Systemlieferung und EVB-IT Service
• Der EVB-IT Systemlieferungsvertrag: Der „Kauf mit Montage“ innerhalb der EVB-IT
• Abgrenzung zwischen EVB-IT Systemlieferung und EVB-IT System: Gibt es eine Prozentformel?



08:45 

09:00 

Login 

Begrüßung und Vorstellungsrunde

09:15		 Grundlagen der EVB-IT – Schnell, effizient und rechtssicher mit den 
EVB-IT beschaffen

• Arbeitsgruppe EVB-IT; Verhandlungen zwischen öffentlicher Hand und IT-Wirtschaft
• Basisverträge und Systemverträge – Abgrenzung, Gemeinsamkeiten und Besonderheiten
• Entscheidungshilfe: Wann greift welcher Vertragstyp ein?
• EVB-IT Verträge vs. Individualverträge
• Überblick über die verschiedenen EVB-IT Verträge

10:15 Kaffeepause
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DR. MORITZ PHILIPP KOCH
IT.NRW
Mitglied der Arbeitsgruppe EVB-IT

DR. MORITZ PHILIPP KOCH
IT.NRW
Mitglied der Arbeitsgruppe EVB-IT

10:30 Klassische BASIS-EVB-IT: Kauf, Überlassung Typ A und B, Pflege S und Instandhaltung

• Die EVB-IT Kauf: Wichtige Grundlage für den Kauf von Hardware
• EVB-IT Überlassung Typ A und Typ B: Standardsoftware erfolgreich kaufen bzw. mieten;

Wann greift Typ A, wann Typ B?
• Instandhaltung von Hardware und Pflege von Standardsoftware: Ein Überblick über

wichtige IT-Verträge
• Praxisbeispiele und Anwendungsbereiche der Basis EVB-IT



12:45 Mittagspause

14:30 Die EVB-IT Systemlieferung und EVB-IT Service (II)

• Anwendungsbereiche der EVB-IT Service und zentrale Regelungen: Wann macht ein eigener
Service-Vertrag Sinn?

• Abgrenzung zwischen EVB-IT Service und den Basisverträgen (Pflege S und Instandhaltung)
• Abrenzungs- und Kombinationsfälle

- Wie werden in Praxis Kombinationsfälle abgebildet?
(z.B. Cloud in Kombination mit Systemlieferung)
- Praxistipp: Los-Aufteilungen

15:15 Ende des ersten Seminartages

13:45 Die EVB-IT Systemlieferung und EVB-IT Service (I) 

• Der EVB-IT Systemlieferungsvertrag: Der „Kauf mit Montage“ innerhalb der EVB-IT
• Überblick über die wichtigsten Regelungen des EVB-IT Systemlieferungsvertrages
• Abgrenzung zwischen EVB-IT Systemlieferung und EVB-IT System:

Gibt es eine Prozentformel?

JOHANNES M. HOLZ 
Rödl & Partner

11:15 Die neuen EVB-IT Cloud – Ein Überblick über die „Wolke“!

• EVB-IT Cloud Vertrag und EVB-IT Cloud AGB – die wichtigsten Aussagen
• Bedeutung des EVB-IT Cloud Kriterienkatalogs
• Rolle der Anlage auftragnehmerseitige AGB (Neuheit im Gefüge der EVB-IT!)
• Leistungsort, Datenschutz und IT-Sicherheit – Praxisempfehlungen zu den zentralen

Cloud-Themen

09.10.23
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TCI Rechtsanwälte Berlin 
Berater der Arbeitsgruppe EVB-IT
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09:15 Die EVB-IT Dienstleistung – Der derzeit praxisrelevanteste Basisvertrag!

• Die vielfältigen IT-Dienstleistungen im Rahmen des EVB-IT Dienstleistungsvertrages
• Nur Tätigkeit oder auch Erfolg? Abgrenzung zwischen Dienst- und Werkvertrag?
• Abgrenzung zur Arbeitnehmerüberlassung (ANÜ)
• Festlegung von Schlüsselpositionen
• Rolle eines IT-Lieferantenmanagements bei IT-Dienstleistungen
• EVB-IT Dienstleistung: Durchführung von Miniwettbewerben bei Rahmenvereinbarungen

GABRIELA SIEGMUND 
IT.NRW
Mitglieder der Arbeitsgruppe EVB-IT

10:45 EVB-IT System und EVB-IT Erstellung 

• Der EVB-IT Systemvertrag: Ein komplexes Vertragswerk für die Beschaffung von IT-Systemen
• Die wichtigsten Regelungen im EVB-IT Systemvertrag
• Anwendungsbereiche der EVB-IT Erstellung
• Abgrenzung zwischen EVB-IT System und EVB-IT Erstellung bei komplexen Softwareprojekten
• Praxisbeispiele für einen erfolgreichen Rückgriff auf die EVB-IT System und die

EVB-IT Erstellung
• Praxistipps: Systemverträge schnell, effizient und trotzdem rechtssicher ausfüllen

CHRISTOPH MAIWORM  
BLB NRW
Mitglied der Arbeitsgruppe EVB-IT



12:15 Mittagspause

14:30 Ende des zweiten Seminartages

ROBERT THIELE 
Techniker Krankenkasse
Mitglied der Arbeitsgruppe EVB-IT

13:15 EVB-IT und Rahmenvereinbarungen

• Rahmenvereinbarungen im Anwendungsbereich der EVB-IT effizient abschließen
• EVB-IT anpassen oder Individual-Rahmenvereinbarung?
• Empfehlungen für mögliche Regelungen (Laufzeit, Kündigung, etc.)

14:00 Abschließende Diskussions- und Fragerunde

10.10.23
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Dr. Moritz Philipp Koch, IT.NRW

Dr. Moritz Philipp Koch ist Regierungsdirektor beim Landesbetrieb Information und
Technik Nordrhein-Westfalen (IT.NRW) und verantwortet als Leiter des Bereichs
Sourcing vor allem das Vergabe- und Vertragsrecht. Er ist Mitglied der AG EVB-IT des
Bundesministeriums des Innern und für Heimat und nebenberuflich Lehrbeauftragter
(insb. der Hochschule für Polizei und öffentliche Verwaltung NRW), Dozent und
Seminarleiter. Er ist Autor zahlreicher Veröffentlichungen im Vergaberecht, u.a. des neuen
Praktiker-Handbuchs "Vergaberecht im Zeitalter der Digitalisierung" (Berliner
Wissenschaftsverlag) und der EVB-IT Kommentierung bei Beck-Online.

Als Leiterin des Lieferantenmanagements beim Landesbetrieb Information und Technik
Nordrhein-Westfalen (IT.NRW) ist Frau Gabriela Siegmund für dessen Aufbau und langfristige
Strategie verantwortlich. Dazu zählt insbesondere der Aufbau stabiler Lieferantenbeziehun-
gen, die unter Berücksichtigung entsprechender vergaberechtlicher Aspekte unter anderem 
durch die Durchführungen von Markterkundungsverfahren und Lieferantendialoge erreicht 
werden. Darüber hinaus ist Frau Siegmund projektverantwortlich im Handlungsfeld „Lieferan-
ten und Sourcing“ innerhalb der Organisationsentwicklung von IT.NRW.

Gabriela Siegmund

Norman Müller

Herr Norman Müller ist Gründungspartner bei TCI Rechtsanwälte Berlin seit 2011. Zu seinen 
Mandanten zählen insbesondere Bundesbehörden und Behörden der Länder und Gemeinden 
sowie Unternehmen aus dem Bereich der IT Industrie. Als Mitglied der vom Bundesministe-
rium des Innern und für Heimat geleiteten Arbeitsgruppe EVB-IT ist er seit Jahren an der 
Entwicklung und Ausgestaltung der ergänzenden Vertragsbedingungen für die Beschaffung 
von IT-Leistungen beteiligt. Auf den Gebieten des IT-Vertragsrechts, Vergaberechts und im 
Bereich der Gestaltung von Softwarelizenzbedingungen publiziert Herr Müller regelmäßig und 
hält zudem Fachvorträge (u.a. beim Behörden Spiegel).

Johannes Marco Holz

Johannes Marco Holz ist Associate Partner, Rechtsanwalt, Fachanwalt für
Informationstechnologierecht und zertifizierter betrieblicher Datenschutzbeauftragter
(GDDcert. EU) bei Rödl & Partner in Nürnberg. Er ist unter anderem Experte für die Planung und 
Durchführung von Vergabeprojekten im ITBereich,die Gestaltung von IT-bezogenen Verträgen 
und berät laufend sowohl die öffentliche Hand wie auch die Privatwirtschaft. In komplexen IT-
Projekten betrifft seine Beratung Aspekte wie das rechtliche Projekt- und 
Forderungsmanagement, Open Source- Compliance, rechtliche Fragen der Software-Entwicklung 
und Implementierung, des Softund Hardwarevertriebs, die datenschutzrechtliche Due Diligence 
sowie das Cloud-Computing.
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Christoph Maiworm LL.M.

Christoph Maiworm ist Justiziar für das IT-Recht und stellvertretender 
Datenschutzbeauftragter des Bau- und Liegenschaftsbetriebs Nordrhein-
Westfalen (BLB NRW). Herr Maiworm ist Mitglied der Arbeitsgruppe EVB-IT des 
Bundesministeriums des Innern und für Heimat (BMI) und Dozent am Institut für 
öffentliche Verwaltung NRW. Er veröffentlicht regelmäßig zu aktuellen Themen 
der IT-Vergabe, des IT-Vertragsrechts und zum Datenschutz.

Zielgruppe – An wen richtet sich dieses Seminar?

Das Intensiv-Praxisseminar richtet sich an Führungskräfte, Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen, Sachbearbeiter und -innen 
aus Vergabestellen sowie aus betroffenen Fachabteilungen, wie beispielsweise aus den Bereichen:

• Zentrale Vergabestelle
• Beschaffung und Einkauf
• Bau- und Liegenschaftsmanagement
• Finanzen, Rechnungswesen
• Controlling
• Kämmerei
• Interne Revision
• Justiziariat, Rechtsabteilung

• Lieferantenmanagement, Materialwirtschaft
• IT
• Fachabteilungen
• Organisationsentwicklung
• IT-Infrastruktur
• IT-Projektmanagement
• Organisation und zentrale Dienste
• IK, EDVe

Die Inhalte des Seminars sind relevant für öffentliche Institutionen und öffentliche Unternehmen wie:

Städte, Landkreise, Kommunen und Verbandsgemeinden, Ministerien auf Bundes- und Landesebene, nachgeordnete 
Behörden und Betriebe von Bund und Ländern, Unternehmen der öffentlichen Hand und Betriebe gewerblicher Art 
(BgA), gemeinnützige und kirchliche Einrichtungen, Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften, Universitäten, 
Universitätskliniken, Fachhochschulen sowie Forschungseinrichtungen, Verbände und Verbandsgemeinschaften, 
Kammern, Landesförderbanken, Staatskanzleien sowie Einrichtungen und Organisationen, die unter das 
Vergaberecht fallen.

Robert Thiele, MBA

Robert Thiele ist Syndikusrechtsanwalt der Techniker Krankenkasse. Er ist Co-
Vorsitzender der Arbeitsgruppe EVB-IT des IT-Planungsrates und Leiter der 
Verhandlungsdelegation der AG EVB-IT. Er verhandelte für das BMI u.a. den EVB-
IT Cloudvertrag. Seine Schwerpunkte liegen im Vergabe- und IT-Recht. Im BMI 
setzt er zurzeit ein Projekt zur automatisierten Vertragserstellung um.

http://www.fortbildungskampagne.de


Termine:

09.-10.10.2023

VERANSTALTUNGSORT:
online

TEILNAHMEGEBÜHR: 
Online-Teilnahme: 715,- Euro zzgl. MwSt.

DIE TEILNAHMEGEBÜHR BEINHALTET:

• Schulungsunterlagen (ausgedruckt und digital)
• Teilnahmezertifikat

ANMELDUNG:
Bitte verwenden Sie zur Anmeldung unser Online-Anmeldeformular unter: www.fortbildungskampagne.de/anmeldung

KONTAKT FÜR RESERVIERUNGEN UND BUCHUNGEN:
Haben Sie Fragen zum Seminar oder zu Reservierungen und Buchungen?
Schreiben Sie uns einfach eine Email oder rufen Sie uns unter der folgenden Rufnummer an:
Email: team@fortbildungskampagne.de | Telefon: +49 (0) 30 89 56 27 16

TEILNAHME- UND STORNIERUNGSKONDITION (AUSZUG):
Die verbindliche Anmeldung erfolgt über unser Online-Anmeldeformular und wird durch Zusendung einer Anmeldebestätigung sowie der Rechnung bestätigt. Stornierungen sind 
bis vier Wochen vor Veranstaltungsbeginn kostenfrei, bereits gezahlte Beträge werden erstattet. Bei kurzfristiger Stornierung oder beispielsweise krankheitsbedingter Abwesen-
heit ist die Benennung eines Ersatzteilnehmers jederzeit möglich. Sofern sich kein Ersatzteilnehmer findet, kann nach Absprache ein Gutschein ausgestellt werden, der zur Teil-
nahme an einem Nachfolgetermin oder einem ähnlichen Seminar berechtigt. Bitte beachten Sie unsere AGB, die unter dem folgenden Link aufgerufen werden können: 
www.fortbildungskampagne.de/agb

DATENSCHUTZHINWEISE:
Wir weisen darauf hin, dass Sie die Verwendung Ihrer Daten gemäß unserer Datenschutzbestimmungen durch eine Nachricht an datenschutz@fortbildungskampagne.de selbst-
verständlich jederzeit widerrufen können. Bitte beachten Sie unsere Datenschutzbestimmungen, die unter dem folgenden Link aufgerufen werden können:
www.fortbildungskampagne.de/privacy

HINWEISE ZUM DATENSCHUTZ BEI ONLINE-TEILNAHME:
Details zur technischen Umsetzung der Online-Teilnahme erhalten Sie im Anschluss an Ihre Anmeldung. Ein wirksamer Auftragsverarbeitungsvertrag mit dem technischen Dienst-
leister liegt vor. Durch die Fortbildungskampagne als Veranstalter erfolgt während der Online-Teilnahme keine Speicherung von schriftlichen, akustischen oder visuellen Daten 
der Teilnehmenden. Eine temporäre Protokollierung des Chat-Verlaufes einer Online-Veranstaltung wird binnen zwei Arbeitstagen nach der Veranstaltung gelöscht. Bitte beach-
ten Sie, dass Sie im Rahmen Ihrer Online-Teilnahme möglicherweise unfreiwillig Daten und Informationen übertragen, etwa durch weitere Personen in Ihrem Raum. Eine mög-
liche Übertragung derartiger Informationen liegt in Ihrem Verantwortungsbereich.

jetzt anmelden

https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung
https://www.fortbildungskampagne.de/agb
https://www.fortbildungskampagne.de/privacy
https://www.fortbildungskampagne.de/anmeldung
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